

来不及分享好消息,叶全奖失约了 宁海“网红村”党支部书记 倒在防疫与双复第一线

“他说,防疫期间,村里一定不能出事,只有守在村里,他心里才踏实。所以即使痛风发作,他拖着肿胀的右脚也要守在村里。他说防疫期间许多工作落下了,一定要加快速度补上。等忙过这段就去复诊看医生!”许民村村委会主任叶秀蓬说。

“他说,我可以不当书记,哪怕只做个顾问,也要把许家山的开发做好,因为它就像我一手带大的孩子。一定要把旅游发展起来,让村民富起来。将来有一天交到合适的人手里……”原民户田村老书记叶根彪说。

“他说,他有个好消息告诉我,小火车、玻璃栈道、缆车……那些他曾无数次向我描述的场景即将成为现实,他和我约了今早八点半见,要和我好好讨论一下未来的规划。”安莱文旅总经理周宏说。

可是,这个“他”失约了,没有等到空一点去看医生,没有把村子交到合适的人手里,“他”甚至没有来得及多等一天和周宏交换彼此的“好消息”。

2020年4月17日晚8点,宁海县茶院乡许民村党支部书记叶全奖,因突发心源性疾病,经抢救无效不幸去世。4月18日中午,省委副书记、市委书记郑栅洁委托市委组织部有关领导上门慰问叶全奖同志的家属,并要求全市党员干部学习叶全奖同志的精神和事迹。

1 带病坚守防疫一线 他放不下的事情太多

许民村村委会主任叶秀蓬记得自己和叶全奖的最后一次通话,是在4月17日的中午。他正在商讨一块土地征收的补偿问题,叶全奖打电话来,问村民对补偿问题是否满意,叮嘱他态度一定要好,意见一定要听。他回忆那时叶全奖的声音就有点不对:“声音很疲惫,感觉有点气喘。我叫他一定要去看医生,他说他下午要去跟县文旅集团谈旅游开发。他说看过医生叫他一周后复查,他说没事!”

这不是叶秀蓬第一次叮嘱叶全奖去看医生了,从今年疫情防控以来,作为许民村党支部书记,叶全奖就全身心投入到疫情防控中,几乎天天带领党员守在村口检查点。

因许家山是国家级3A景区,防疫工作任务较重,有段时间他痛风发作,但仍不顾医生劝诫,迈着肿胀的右脚,忍痛守卡点、走山路,带头落实网格联户责任。

“我是村里防控‘总指挥’,必

须到岗到位。”虽然每天挂点滴从1瓶加到了2瓶,再到无法下地,他也一定要躺在村里医务室的病床上,关注着村里。

那段时间,叶秀蓬几乎每天都能看到叶全奖,“他说约好了上海的医生,但一次次失约。13日周一上午的时候,我打电话给他,他说去上海了,等我下午再想问问情况时,他说已经在回来的路上。因为周二还有工作,他不想耽误。”

“他放不下村里,平时说到许民村,他总是一副‘这里最棒’的表情。”叶秀蓬感慨着,这个51岁的汉子不止一次红了眼眶。对于叶全奖来说,许民村是他的牵挂,也是他的骄傲。

翻看叶全奖的朋友圈,最近8条里,5条与许民村有关。2月20日,叶全奖连着发了两条朋友圈,“蓝蓝的天空,绿绿的菜园,向往的农村,长寿的地方”“待到春暖花开时,养生休闲此处来。”配图9张照片,张张都是许民村。

2 从“贫困村”到“网红村” 他让村民挺直腰板

“他和其他人不一样,他见过世面,很有见解。”原民户田村的老书记叶根彪回忆起叶全奖,满满的感慨。

2005年,曾在外闯荡多年的叶全奖被推举为民户田村的村主任。第二年,民户田村和周边的四个村要合并成许民村,包括许家山村在内的5个自然村的村支书和村主任一致推荐叶全奖当许民村的支部书记。

原来的许家山村,是一个拥有700多年历史的古村,全村建筑都以当地特有的铜板石构筑,村民住宅也都是采用石木结构,村内建有石屋、石巷、石院、石墙、石板桥、石路、石凳等,特色鲜明。然而,房屋破败,环境脏乱,村民们仅靠种番薯、土豆、青菜自给自足。

请专家把脉、发动村民参与建设、修葺好老房子、策划出许家山农家十二碗、扶持农民开农家乐、引进专业旅投公司投资开发、利用网络推广村庄……上任后的叶全奖把全部精力都投入

到了村庄开发和建设中去。短短几年时间内,“石头村”的形象名声在外,先后荣获中国历史文化名村、中国传统村落、中国首批休闲游基地、国家3A级旅游景区等荣誉,国内外游客更是纷至沓来。

村庄的发展,最大的受益者是村民。原本在山区默默无闻的番薯干、番薯粉、土酒等农产品,现在在家门口就一售而空;原本寂静的小山村,因为外来游客越来越多,相继开出了多家民宿和农家乐,外出打工的村民于是纷纷回来了。

“没有叶书记,就没有现在的许民村。”村民叶小畅很早就走出了村子,去县城开了个汽车修理厂。在叶全奖担任村党支部书记后,许民村的日子越来越红火、知名度越来越大,叶小畅回来的次数也越来越多。“从前村里穷,男人娶不到老婆,女儿嫁出去都不好意思说是本村的。是叶书记改变了这一切,村民生活好了,腰板也硬了。”



叶全奖(右二)与村民拉家常,听取村民意见。通讯员供图

3 为村子鞠躬尽瘁 那个“好消息”他没来得及听

“昨天下午4点14分,叶书记和我通了个电话,他说有个好消息要告诉我:他和文旅集团刚刚就许民村的规划进行了沟通,文旅集团对许民村未来发展规划非常满意,他说今天要跟我详谈,约我早上8点半在房车基地见。我说好,我也有个好消息要告诉他。可是没想到,这是我和他最后一次的通话,我再也没有机会把好消息告诉他……”4月18日,站在许家山房车露营公园的草地上,安莱文旅总经理周宏几度哽咽,目光落在房车前不远处空落的桌椅。10天前,叶全奖就坐在这儿,跟他畅想许家山石头村未来的发展,周宏甚至还能回忆起他当时上扬的嘴角和谈起石头村未来时的骄傲。

“今年5月,就在这片草地,啤酒节、音乐节、风筝节和美食节就要启动了,这是去年下半年和叶书记定下的,因为疫情延误了不少时间,叶书记一直念念不忘。现在整个活动已经筹备得差不多,我正准备今天跟他汇报这个好消息……”

在许家山,周宏的员工有30多个,招的全是本村人。“叶书记曾无比认真地告诉我,他的愿望,就是让村里的老百姓,不用去外地打工,靠家门口的文旅产

业就能发家致富。”和叶全奖认识六七年,看着他每次讲着“许民村”时眼里的光,周宏被慢慢打动,在村里投资打造了帐篷酒店、心宿光年民宿、房车露营公园等文化旅游项目,这些项目都是叶全奖亲自规划、亲自洽谈、亲自抓落地,一点一点推进的。

疫情期间,许民村的文化旅游产业受到莫大的冲击。复工复产后,叶全奖马不停蹄地投身到村内景区开发上,这期间,他想得最多的是怎么帮助景区、民宿和农家乐尽快恢复。“他问我有什么困难,说要帮村里的民宿争取一部分工会疗养。他亲力亲为,村里大事小事都在做。他常说的一句话就是:我把企业引进来,还要让企业活下去!”

从房车露营基地的最高处往下望,山坡下,8000株月季迎风摇曳,几抹黄色在绿叶中隐约绽放。“这块土地种花是叶书记的主意,平整花了两星期……”周宏喃喃道,眼圈又红了,“等到七月,这里将山花遍野。未来,一列小火车将从花海中穿过,还有一条玻璃栈道连接原许家山村和原民户田村。这些,都是叶书记一次次跟我描述的,可是,他却再也看不到了……”

记者 张海玉
通讯员 蒋攀 徐铭悛